Una breve reflexiéon disruptiva (2)

a pregunta es senci-

lla. ¢Cudl es el futuro

de una nacién que

pierde cada diasu ca-
pacidad de produccién de bie-
nes y servicios, que aumenta
su dependencia alimentaria,
la pobreza, el desempleo y el
subempleo? Las falencias de
la politica comercial son par-
te importante de la respues-
ta.

En la Organizacién Mun-
dial del Comercio (OMC) la li-
beralizacion de mercancias
serige por elacuerdodearan-
celes y tarifas: Gatt. Los pai-
ses se comprometen a una
consolidacion de aranceles,
lo que significa un limite maxi-
mo por encima del cual no
pueden en teoria incremen-
tarlos. Existen mecanismos
de defensa comercial para
que sean aplicados de acuer-
do con las leyes nacionales
como lo que corresponde a
las medidas antidumpingy de

salvaguardias. Sin embargo,
en lo pertinente a control de
abuso de posicién dominante
de mercado, no existe un
acuerdo multilateral para su
control.

En el sector agricola se
avanzo en Acuerdos para limi-
tar los subsidios directos a la
exportacién, mas nada en lo
pertinente a subsidios inter-
nos, lo que se constituye en
unafallade mercado que afec-
ta los intereses de los paises
en desarrollo que no pueden
competir con los ingentes
montos delas ayudas entrega-
das a los productores de pai-
sesogrupos comoEE. UU., Ja-
pon o la Unioén Europea. La
profundizacién del Gatt se da
enlos denominados Tratados
de Proteccion de Inversiones
(TPI), mal denominados de li-
bre comercio.

En mercancias adoptan un
programa de desgravacion
arancelaria total y, por lo tan-
to, se elimina la consolida-
cion maxima existente en la
OMC. Sin embargo, no se
cuenta con un sistema juridi-
co de solucién de controver-
sias, como si existe en inver-
siones, servicios o propiedad

Destinar cada doélar
adicional que se
reciba por el
incremento en los
precios del petrdleo
para asegurar la
suficiencia alimen-

taria, controlar la
inflacion’.

intelectual. No hay control
multilateral alas practicas an-
ticompetitivas, por lo que se
otorga una patente de corso a
las multinacionales y grandes
empresas paraestablecer pre-
cios por Markup y no por ofer-
tay demanda.

Son sustantivos los des-
equilibrios en favor delos pai-
ses desarrollados y sus conse-
cuencias son evidentes en la
evolucion de la economia
realy en la participacion en el

PIB de los sectores agricolas e
industriales. En la actual co-
yunturainternacional esta de-
bilidad estructural hace im-
plosion. Los riesgos frente a
lasoberania yla seguridad ali-
mentariay enlaprovisiony el
aumento de los precios en los
insumosy los bienes importa-
dos, son dramaticos.

En el corto plazo, la solu-
cion seria la de destinar cada
dolar adicional que se reciba
por el incremento en los pre-
cios del petréleo para asegu-
rar la suficiencia alimentaria,
controlar la inflacién, asi
como para dotar de insumos
y materias primas a precios
competitivos y subsidiados a
los sectores productivos.

En el mediano plazo, rene-
gociacion de los tratados bila-
terales pararecuperar la capa-
cidad de implementar politi-
cas publicas que conduzcan a
un modelo de desarrollo sos-
tenible de incorporacion de
progreso técnico, desarrollo
de la capacidad humana y ge-
neracion de empleo.

¢Haescuchadoaalgin can-
didato hablar de lo anterior?

Profesor.




